

## Роль Бразилии во внешней политике Китая в 2000–2013 гг.

Хуан Сюйшэн

Белорусский государственный университет, Минск

*В рамках выполнения Государственной программы фундаментальных исследований на 2021–2025 гг. «Общество и гуманитарная безопасность белорусского государства» исследование затрагивает двусторонние отношения между Бразилией и Китаем, двумя крупнейшими развивающимися странами в своих регионах, которые могут влиять на формирование нового мирового порядка.*

*Целью публикации является анализ развития отношений Бразилии и Китая с 2000 по 2013 год и влияния внутренней политики обеих стран на интенсификацию этого сотрудничества.*

**Материал и методы.** Исследование основывается на анализе политических, экономических и социальных данных за указанный период. Основное внимание уделено роли государства в формировании внешнеполитических стратегий для достижения заявленных целей.

**Результаты и их обсуждение.** Таким образом, было установлено, что Бразилия и Китай имеют возможность совместно формировать повестку дня международной политики. А режим «стратегического партнерства» между этими странами охватывает практически все сферы взаимодействия, включая политический диалог, создание механизмов сотрудничества и институциональной базы.

**Заключение.** Несмотря на укрепление отношений двух стран, были выявлены проблемы, связанные с вопросами согласования и реализации общих идей и намерений в сфере международной безопасности в рамках деятельности международных регулирующих структур.

**Ключевые слова:** Бразилия, Китай, двусторонние отношения, внутренняя политика, национальное развитие, международная политика, сотрудничество.

(Ученые записки. – 2024. – Том 39. – С. 72–77)

## The Role of Brazil in the Foreign Policy of China in 2000–2013

Huang Xusheng

Belarusian State University, Minsk

*As part of the implementation of the State Basic Research Program for 2021–2025. "Society and Human Security of the Belarusian State" study addresses the bilateral relations between Brazil and China, the two largest developing countries in their regions, which can influence the formation of a new world order.*

*The purpose of the study is to analyze the development of relations between Brazil and China from 2000 to 2013 and the impact of the domestic policies of both countries on the intensification of this cooperation.*

**Material and methods.** The study is based on the analysis of political, economic and social data for the specified period. The main focus is on the role of the state in the formation of foreign policy strategies to achieve the stated goals.

**Findings and their discussion.** As a result, it was found out that Brazil and China have the opportunity to jointly shape the agenda of international policy. Besides, the "strategic partnership" regime between these countries covers almost all areas of interaction, including political dialogue, the creation of cooperation mechanisms and an institutional framework.

**Conclusion.** Despite the strengthening of relations between the two countries, problems were identified related to the coordination and implementation of common ideas and intentions in the field of international security within the framework of the activities of international regulatory structures.

**Key words:** Brazil, China, bilateral relations, domestic policy, national development, international policy, cooperation.

(Scientific notes. – 2024. – Vol. 39. – P. 72–77)

Бразилия, являясь наиболее крупной развивающейся страной в Западном полушарии, и Китай, как самая большая развивающаяся страна в мире, устанавливают двусторонние связи, которые могут влиять на отношения между странами

«Глобального Юга» и формирование нового мирового порядка. Уже в 1993 году эти две страны заявили о создании стратегического партнерства, при этом Бразилия стала первой латиноамериканской страной, заключившей такое партнерство с Китаем. С тех пор

отношения между двумя странами стремительно развиваются, охватывая практически все области.

В начале XXI века китайско-бразильские отношения вступили в новую эру, поддерживаемую как расширением глобального капитализма в Восточной Азии, так и изменениями во внешней политике обеих стран. Китай, благодаря своему экономическому росту, стал более активным участником мировой политики. В то же время в связи с продолжающейся модернизацией Китая, основанной на интенсивной индустриализации, внешняя политика страны была в значительной степени ориентирована на поиск зарубежных рынков, капитала, технологий, энергетических ресурсов и сырья, которые являлись ключевыми инструментами развития экономики Китая. Эти трансформации значительно приблизили Китай и Бразилию.

Целью исследования является анализ развития отношений Бразилии и Китая с 2000 по 2013 год и влияния внутренней политики обеих стран на интенсификацию этого сотрудничества.

Хронологические границы исследования отношений Китая и Бразилии в 2000–2013 годы выбраны по следующим причинам. Начало периода (2000 год) является значимым, поскольку в это время стали активно развиваться экономические и торговые отношения между Китаем и Бразилией, определяться новые векторы построения политического диалога. Конец периода (2013 год) выбран в качестве конечной точки, поскольку ограничивает время правления Ху Цзиньтао и определяет новый вектор развития международных отношений с приходом к власти Си Цзиньпина в Китае.

**Материал и методы.** В историографии, посвященной взаимоотношениям Китая и Бразилии в период с 2000 по 2013 год, проводился анализ двусторонних связей этих стран. Эти отношения были ключевыми во внешней политике обеих стран, и они стали предметом исследований не только в Китае и Бразилии, но и во многих западных государствах. В статье К. Перейра и Ж.А. де Кастро Невеш проводится сравнительная оценка развития отношений между двумя странами в торговле, политико-стратегической сферы и прямых иностранных инвестиций. В данном контексте бразильские ученые стремились определить тенденции растущего дисбаланса и асимметрии в торговых потоках и инвестициях [1]. В статье Хайбинь Ниу описываются новые методы экспансии Китая в странах Латинской Америки и Бразилии, в частности. Утверждается, что проблемы деиндустриализации Китая, острая конкуренция, а также снижение спроса на товары со стороны Китая привели к переосмыслению отношений стран Латинской Америки и Карибского бассейна с азиатской сверхдержавой [2, с. 39]. Монография Е.И. Сафроновой затрагивает несколько ключевых вопросов истории, концептуальных основ и практики взаимодействия между КНР и Бразилии с момента создания Китайской Народной Республики до 2012–2013 годов, которые были отмечены вступлением в должность пятого поколения лидеров Китая [3].

Исследование как внешней политики, так и дипломатии Китая в отношении Бразилии предполагает прежде всего раскрытие, систематизацию, изучение и сопоставление ее субъективных, культурных, исторических, социальных, философских и других предпосылок.

Для достижения цели написания статьи был проведен первичный отбор наиболее распространенных и цитируемых публикаций в академической среде, с целью выявления общих тенденций и различий, а также оценки влияния этих взглядов на внешнюю и внутреннюю политику Китая в отношении Бразилии. В процессе исследования реформ в политической, экономической и социальной сферах жизнедеятельности Китая и Бразилии широко использовался метод компаративного анализа.

Источниковую основу исследования составляют официальные политико-дипломатические документы КНР и Бразилии об установлении дипломатических отношений и двустороннего сотрудничества, ряд экономических соглашений и другие документы, позволяющие проследить характер и основные направления развития двусторонних отношений в 2000–2013 годы.

**Результаты и их обсуждение.** Межгосударственные отношения Китая и Бразилии развивались под воздействием национальных идей и целей внешних политик руководств двух стран. Так, в период 2000–2013 гг. президентами Бразилии были: Фернанду Энрики Кардозу (1995–2002), Луиса Инасиу Лула да Силва (2003–2010) и Дилма Вана Русеф (2011 год по 12 мая 2016 года, первая женщина на посту лидера Бразилии). В Китае за этот же период сменилось два поколения правителей: Цзян Цзэминь (1989–2001) и Ху Цзиньтао (2002–2012).

Встречи на высоком уровне проходили между двумя странами на протяжении 2000–2013 гг. Так, 11 апреля 2001 года председатель КПК Цзян Цзэминь провел переговоры с президентом Бразилии Ф.Э. Кардозу в Президентском дворце в Бразилии. Обе стороны обменялись мнениями о дальнейшем продвижении и развитии двусторонних отношений. Цзян Цзэминь подчеркнул, что «укрепление координации и сотрудничества между Китаем и Бразилией, а также углубление двустороннего стратегического партнерства имеют большое значение для повышения общей мощи развивающихся стран и содействия установлению справедливого и разумного нового международного политического и экономического порядка» [4]. Президент Бразилии Ф.Э. Кардозу сказал, что «Бразилия и Китай разделяют многие схожие взгляды на международные дела. Мы все поддерживаем многополярный мир и надеемся жить в мире мира, процветания, взаимного уважения и диалога. Именно на этой основе Бразилия и Китай установили стратегическое партнерство» [4]. Таким образом, завершая свои президентские сроки оба президента указывали на необходимость продолжения тесного сотрудничества.

В период правления Ху Цзиньтао (2002–2012) Китай продолжал укреплять межгосударственные связи с развивающимися странами. Сближение с Африкой и Латинской Америкой было мотивировано стремлением Китая продолжить свой ускоренный экономический рост. Эти страны были рассмотрены китайскими властями как важнейшие источники сырья, товаров и природных ресурсов, а также как важные рынки для продажи своей продукции. Китай использовал риторику сотрудничества «Юг-Юг» и защиту Вестфальских принципов, а также прямые инвестиции, чтобы сблизиться с этими странами. Интенсификация отношений с Бразилией стала частью этой стратегии.

В период правления Луиса Инасиу Лулы да Силвы (2003–2010) бразильская внешняя политика прошла ряд изменений, направленных на формирование идентичности страны на континентальном уровне, с акцентом на региональную интеграцию как новую форму международного присутствия и диверсификацию партнерских связей с целью превращения Бразилии в глобального игрока и торговца. Усиление позиций Бразилии как страны, активно развивающейся, привело к тому, что основным приоритетом бразильской дипломатии стал поиск новых рынков в различных регионах мира, подчеркивая «универсализм» как ключевой принцип внешней политики. Это способствовало укреплению и возобновлению отношений с Китаем.

Визит президента Бразилии Лулы да Силвы в Китай в мае 2004 года, в котором приняли участие девять министров, шесть губернаторов и около 400 бизнесменов, был одним из ключевых событий его правления и важным актом в китайско-бразильских отношениях. В ходе визита было подписано девять двусторонних соглашений и 14 коммерческих контрактов. С точки зрения Бразилии основной целью поездки было продемонстрировать Китаю стратегическую и коммерческую значимость, которую Бразилия стремилась придать своим отношениям с Китаем. Бразилия рассматривала Китай как потенциального партнера, способного стимулировать его развитие через инвестиции в инфраструктуру и приобретение бразильской продукции [5].

С ответным визитом председатель КПК Ху Цзиньтао прибыл в Бразилию в ноябре 2004 года. В ходе визита он и президент Бразилии Луис да Силва согласовали четыре ключевых принципа для укрепления двусторонних связей:

- 1) усиление взаимного политического доверия и проведение консультаций по вопросам равноправия;
- 2) раскрытие возможностей для расширения взаимовыгодного торгово-экономического сотрудничества;
- 3) координация действий и сотрудничество в международных вопросах;
- 4) поощрение обменов между народами для углубления взаимопонимания. Эти принципы стали основой укрепления двусторонних связей в политической, экономической, торговой, научно-технической,

космической, сельскохозяйственной и культурно-образовательной сферах сотрудничества [6].

Важную роль в развитии межгосударственных связей между странами сыграли новые институты сотрудничества. Так, согласно Меморандума о взаимопонимании между Китайской Народной Республикой и Бразилией «О создании Китайско-бразильской комиссии высокого уровня по согласию и сотрудничеству» (COSBAN) был сформирован первый межгосударственный регулирующий институт, который 24 марта 2006 года провел свое первое заседание. В сферу деятельности данной Комиссии входили следующие функции:

- координация развития двусторонних отношений;
- разработка стратегии двустороннего сотрудничества;
- содействие международному сотрудничеству посредством организации и координирования переговоров;
- организация гуманитарных обменов [2, с. 46].

Также COSBAN внедрил шесть механизмов для построения политического диалога и сотрудничества между странами, включая механизм политических консультаций, объединенную экономическую и торговую комиссию, научно-технический комитет, комитет по проектам сотрудничества в области космических технологий, комитеты по культуре и сельскому хозяйству. Стороны призывали соответствующие учреждения обоих правительств приложить усилия для как можно более быстрого завершения переговоров о подписании Соглашения по таможенным вопросам между правительствами Китая и Бразилии.

В 2007 году обе стороны заявили о налаживании стратегического межгосударственного партнерства. В 2008 году лидеры двух стран провели три встречи, продемонстрировав сохранение близости двустороннего политического диалога и отношений. В этом же году две страны провели несколько важных встреч на высоком уровне во время лондонского финансового саммита «Большой двадцатки» и визита заместителя председателя Китайской Народной Республики Си Цзиньпина в Бразилию [3].

В год 35-летия китайско-бразильских отношений президент Лула совершил свой второй официальный визит в Китай (18–20 мая 2009 год). По этому случаю было подписано совместное заявление правительств двух стран, в котором были перечислены некоторые достижения, указывающие на укрепление двусторонних отношений. Среди них особое внимание заслуживают некоторые инструменты двустороннего сближения:

1. «Китайская повестка дня» в коммерческой сфере.
2. Китайско-бразильская комиссия по координации и сотрудничеству высокого уровня (Косбан), с 2006 г. отвечающая за координацию различных аспектов двусторонних отношений.
3. Стратегический диалог, созданный в 2007 году.
4. Финансовый диалог Бразилия–Китай в 2008 году [7].

В рамках «Китайской повестки дня» были определены следующие ключевые цели:

– повышение уровня технологического развития экспортной продукции на китайский рынок, превосходящей по добавленной стоимости традиционно экспортируемые товары;

– достижение количественного и качественного баланса в китайско-бразильской торговле путем увеличения экспорта бразильской промышленной продукции;

– расширение бразильского экспорта продукции, активно использующей природные ресурсы для удовлетворения растущего спроса на товары, которые Китаю сложно обеспечить в достаточном объеме;

– углубление участия Бразилии в миссиях, ярмарках и других гуманитарных проектах с Китаем, чтобы обеспечить координацию действий между партнерами из обеих стран [7].

В повестку дня также были включены инициативы по привлечению китайских инвестиций в Бразилию, в том числе в области инфраструктуры и логистики [2]. Обе стороны подтвердили важность Китайско-бразильского комитета высокого уровня в управлении и координации развития отношений между двумя странами в различных областях. Представители Китая и Бразилии заявили о готовности поддерживать тесные обмены на высоком уровне и укреплять двусторонние отношения через стратегический диалог, политические консультации между министерствами иностранных дел двух стран, регулярные механизмы встреч между членами Всекитайского собрания народных представителей Китая и Палатой депутатов Бразилии. Стороны также обменялись мнениями по двусторонним отношениям и основным международным и региональным вопросам, представляющим взаимный интерес [7]. С целью подтверждения своих инициатив, представители Китая и Бразилии подписали документы о сотрудничестве, охватывающие политику, правосудие, торговлю продукцией сельского хозяйства и животноводства, науку и технологии, космос, финансы, энергетику, портовое сотрудничество и другие области, чтобы еще больше укрепить отношения между китайским и бразильским народами.

Таким образом, после запуска правительством Бразилии «Китайской программы» в июле 2008 года экономические и коммерческие цели Бразилии по отношению к Китаю были более четко определены. В результате создания в декабре 2007 года Китайской рабочей группы, состоящей из представителей различных органов и организаций, заинтересованных в формулировании инициатив в государственной и частной сферах, «Китайская повестка дня» была направлена как на углубление анализа китайско-бразильских отношений, так и на долгосрочное развитие китайско-бразильских отношений с целью разработки стратегии по стимулированию двусторонней торговли и расширению взаимных инвестиций, в дополнение к содействию техническим исследованиям

и действиям по продвижению потенциала бразильских производителей и экспортеров на китайском рынке.

Последняя встреча между председателем КНР Ху Цзиньтао с президентом Бразилии Лула да Силва состоялась 15 апреля 2010 года. В ходе встречи стороны обсудили вопросы китайско-бразильских отношений и другие темы, представляющие общий интерес. Председатель КНР Ху Цзиньтао подчеркнул стратегическую значимость и глобальное влияние китайско-бразильских отношений. Он предложил три направления для дальнейшего развития двусторонних отношений:

1. Укрепление политического доверия. Стороны намерены развивать политический диалог с целью углубления взаимопонимания и поддержки, формирования прочной политической основы межгосударственных связей.

2. Китай придает большое значение механизму китайско-бразильского комитета высокого уровня и готов продолжать расширять стратегический диалог с Бразилией, добиваясь создания механизмов сотрудничества в законодательных, партийных, военных и других областях, чтобы обеспечить институциональные гарантии на долгосрочную перспективу развития двусторонних связей.

3. Повышение уровня стратегического сотрудничества в международных делах. Ху Цзиньтао отметил, что «прагматическое сотрудничество Китая и Бразилии вступает в новую фазу. Китай готов работать с Бразилией над расширением прагматического сотрудничества и сосредоточить усилия на следующих областях» [8]:

3.1 Углубление торгово-экономического сотрудничества. Ху Цзиньтао призвал обе стороны диверсифицировать структуру торговли, способствовать восстановлению торговли и поддерживать ее стабильный рост.

3.2 Содействие инвестиционному сотрудничеству. Обе стороны должны активно поощрять двусторонние инвестиции своих предприятий в области энергетики, горнодобывающей промышленности, сельского хозяйства, промышленности и строительства инфраструктуры, а также в полной мере использовать роль Китайско-бразильского комитета предпринимателей и агентств по содействию торговле и инвестициям двух стран, чтобы стимулировать обмены между своими бизнес-сообществами и способствовать инвестиционному сотрудничеству.

3.3 Расширение энергетического сотрудничества. Он выразил надежду, что обе стороны хорошо реализуют соответствующие соглашения. Китай выразил намерение активизировать проекты, связанные с разработкой нефти в Бразилии.

3.4 Расширение финансового сотрудничества. Правительство Китая активно поддерживает финансовые институты двух стран, предлагая финансовые услуги для двустороннего сотрудничества в сферах торговли, энергетики, горнодобывающей промышленности, транспорта, электроэнергетики, сельского хозяйства и жизнеобеспечения населения [8].

Таким образом, Китай активно продвигал новые механизмы межгосударственного сотрудничества, предлагая Бразилии выгодные экономические стимулы в виде инвестиций и финансовой помощи китайских банков в реализации крупных инфраструктурных проектов.

После завершения двух сроков президентства Лулы да Силвы и вступления в должность Дилмы Руссеф (2011–2016) Бразилия продолжала уделять важное значение сотрудничеству с Китаем. В ходе визита Д. Руссефы в Китай в апреле 2011 года в целях дальнейшего содействия реализации «Плана совместных действий» лидеры двух стран договорились реализовать «Десятилетний план сотрудничества» (далее – «Десятилетний план»), «уточнив области сотрудничества – науки и технологий, инноваций и экономики на 2012–2021 годы» [9]. «Десятилетний план сосредоточен на следующих областях: технологии, инновации и аэрокосмическое сотрудничество; энергетика, полезные ископаемые, инфраструктура и транспортное сотрудничество; инвестиционное, промышленное и финансовое сотрудничество; экономическое и торговое сотрудничество; гуманитарное сотрудничество» [10].

При этом Правительство Бразилии все больше придавало значение глобальным политическим сетям и укреплению связей с крупными внерегиональными и развивающимися странами. В этом контексте Китай выделялся как ключевой партнер. Это отражено в решении обеих стран усилить двустороннее стратегическое сотрудничество. Тем не менее коллективное сотрудничество Китая с Латинской Америкой больше указывает на стратегию взаимодействия, чем на подход к управлению двусторонними отношениями. Понятие «коллективное сотрудничество» подразумевает широкое взаимодействие с регионом и основывается на концепции, согласно которой коллективный диалог способствует максимизации преимуществ взаимодействия на более широкой основе [2, с. 46].

Китай и Бразилия активно сотрудничали в рамках международных организаций и многосторонних механизмов, определяющих мировую политику, таких как ООН, «Большая двадцатка», БРИК (современный БРИКС) [11] и BASIC (Бразилия, Южная Африка, Индия, и Китай – объединение по переговорам по изменению климата). Две страны продолжали укреплять свои взаимосвязи и согласованность в отношении важных глобальных проблем, включая трансформацию международной финансовой системы, климатические изменения и сотрудничество с крупными региональными странами.

Группа БРИК в 2000–2013 годах достигла существенных успехов в своих усилиях по развитию сотрудничества в вопросах обеспечения глобальной безопасности. Однако Китай и Бразилия не всегда имели общие взгляды на решение международных вопросов. Примером этого может служить вопрос, связанный с ядерной политикой Ирана, когда Бразилия и Турция пытались достичь дипломатического решения в 2010 году. Однако Китай предпочел

поддержать Соединенные Штаты и других постоянных членов Совета Безопасности, вместо поддержки инициатив близких партнеров. Другим примером отсутствия поддержки со стороны Китая позиции Бразилии в области безопасности является продвижение Бразилией расширения нормы «Обязанность по защите» (R2P) по принципу ответственности при защите (RWP). Бразилия предложила этот принцип в ООН в 2011 году, когда была несогласна с военной интервенцией в Ливии. Вместо военной интервенции Бразилия выступила с инициативой активизировать усилия по созданию условий для мирного сосуществования сторон конфликта. Однако и в этом случае Китай не поддержал инициативу Бразилии [12]. Все эти примеры подчеркивают, что обе страны имеют больше возможностей для координации политических позиций в области глобального экономического управления, чем в области международной безопасности. В то же время стоит отметить, что и Бразилия, и Китай сталкиваются со своими собственными проблемами национальной безопасности, включая территориальные споры [13].

Независимо от этого, лидеры обеих стран в 2000–2013 годах придерживались общего тезиса, что в текущей сложной международной обстановке для Китая и Бразилии имеет еще большее значение дальнейшее укрепление стратегического партнерства. Обе стороны подтвердили свою стратегическую и долгосрочную перспективу в развитии китайско-бразильских отношений и выразили готовность к дальнейшему углублению взаимного доверия, расширению сфер сотрудничества и постоянному повышению уровня межгосударственного взаимодействия на основе принципов уважения, равенства и взаимной выгоды.

**Заключение.** Анализ развития отношений между Китаем и Бразилией за 2000–2013 годы показал, что внутренняя политика сыграла важную роль в интенсификации двустороннего сотрудничества между исследуемыми странами. В Китае сотрудничество было одобрено неоинтернационалистическими членами КПК. В Бразилии все началось при президентстве Лулы да Силвы, который был представителем левой идеологии. В обеих странах государство играло роль менеджера, определяя наилучшие стратегии для достижения этими акторами своих целей, и при этом политические власти считали, что они способствуют реализации последовательной стратегии интернационализации, решая проблемы глобализации и продвигая вперед национальные проекты развития.

В период президентства Лулы да Силва (2003–2010), и особенно после кризиса 2008 года, Китай вышел на первое место среди партнеров Бразилии в области торговли и инвестиций, уступая лишь Европейскому союзу. Во время своего правления Лула да Силва дважды официально посещал Китай. В 2004 и 2009 годах председатель КПК Ху Цзиньтао в свою очередь дважды совершил визит в Бразилию. Всего за период с 2008 по 2009 год Лула да Силва и Ху Цзиньтао провели

девять встреч, что свидетельствует о тесных связях между двумя странами. Однако это не определяет характер этих отношений. Термин «стратегическое партнерство» скорее всего является метафорой, подчеркивающей приоритет, который оба правительства придают увеличению объема торговли и инвестиций между странами, а также стремлению Бразилии установить более тесные политические связи с Китаем.

Быстрый экономический рост, характерный для обеих стран на этом этапе, помог им повысить свое международное политическое влияние. Впервые в истории у Бразилии и Китая (наряду с Индией и Южной Африкой) появились условия для совместного формирования повестки дня международной политики. С учетом современных вызовов международному порядку, Бразилия и Китай часто рассматриваются как союзники. Большинство аналитиков и политических деятелей видят в этих двух гигантах восходящие державы, которые все более активно координируют свои действия на международной арене, участвуя в таких форумах, как БРИКС, G20 и BASIC.

Взаимодействуя с Бразилией и другими быстрорастущими экономиками, такими как Индия, Южная Африка и Россия, Китай в настоящее время работает над увеличением своего политического влияния, чтобы иметь больше инструментов для формирования повестки дня международной политики. Эта политика оказывается далека от аксиом Дэна Сяопина, формировавших внешнюю политику Китая на протяжении последних 30 лет.

### Литература

1. Pereira, C. Brazil and China: South-South Partnership or North-South Competition? / C. Pereira, J.A. de Castro Neves // Policy Paper. – 2011. – № 26. – PP. 1–24.
2. Niu, Haibin. A Nea Era of China-Latin America Relations / Niu Haibin // Anuario de Integración. – 2015. – № 11. – PP. 39–51.
3. Сафронова, Е.И. КНР – развивающиеся страны: история и концептуальная база отношений (1949–2013) на примере Африки и Латинской Америки / Е.И. Сафронова. – М.: ИД «ФОРУМ», 2017. – 130 с.
4. 江泽民主席和巴西总统卡多佐举行会谈 = Президент Цзян Цзэминь провел переговоры с Президентом Бразилии Кардозу [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://www.mfa.gov.cn/gjhdq\\_676201/gj\\_676203/nmz\\_680924/1206\\_680974/xgxw\\_680980/200104/t20010412\\_9367657.shtml](https://www.mfa.gov.cn/gjhdq_676201/gj_676203/nmz_680924/1206_680974/xgxw_680980/200104/t20010412_9367657.shtml). – Дата обращения: 02.03.2024.
5. 胡锦涛主席與巴西總統盧拉舉行會談 = Председатель Ху Цзиньтао провел переговоры с президентом Бразилии Лулой 2004 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://www.fmprc.gov.cn/mfa\\_eng/wjb\\_663304/zjzg\\_663340/ldmzs\\_664952/xwlb\\_664954/200411/t20041113\\_591366.html](https://www.fmprc.gov.cn/mfa_eng/wjb_663304/zjzg_663340/ldmzs_664952/xwlb_664954/200411/t20041113_591366.html). – Дата обращения: 07.03.2024.
6. 中国巴西签署联合公报 2004年5月24日 = Совместное коммюнике Китайской Народной Республики и Федеративной Республики Бразилия (24 мая 2004 г.) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://www.mfa.gov.cn/web/ziliao\\_674904/1179\\_674909/200405/t20040525\\_7946897.shtml](https://www.mfa.gov.cn/web/ziliao_674904/1179_674909/200405/t20040525_7946897.shtml). – Дата обращения: 08.03.2024.
7. 中国巴西关于进一步加强中巴战略伙伴关系联合公报 = Совместное коммюнике Китайской Народной Республики и Федеративной Республики Бразилия о дальнейшем укреплении китайско-бразильского стратегического партнерства (19 мая 2009 г. в Пекине) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://www.mfa.gov.cn/web/ziliao\\_674904/1179\\_674909/200905/t20090520\\_7947217.shtml](https://www.mfa.gov.cn/web/ziliao_674904/1179_674909/200905/t20090520_7947217.shtml). – Дата обращения: 08.03.2024.
8. 胡锦涛主席與巴西總統盧拉舉行會談 = Ху Цзиньтао провел переговоры со своим бразильским коллегой Лулой 2010 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://www.fmprc.gov.cn/eng/gjhdq\\_665435/3447\\_665449/3473\\_665008/3475\\_6\\_65012/201004/t20100419\\_594684.html](https://www.fmprc.gov.cn/eng/gjhdq_665435/3447_665449/3473_665008/3475_6_65012/201004/t20100419_594684.html). – Дата обращения: 07.03.2024.
9. 中华人民共和国和巴西联邦共和国联合公报 = Совместное коммюнике Китайской Народной Республики и Федеративной Республики Бразилия (Пекин, 12 апреля 2011 г.) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://lawdb.cncourt.org/show.php?fid=147006>. – Дата обращения: 02.03.2024.
10. 中华人民共和国政府和巴西联邦共和国政府十年合作规划 = [Десятилетний план сотрудничества между Правительством Китайской Народной Республики и Правительством Федеративной Республики Бразилия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://mds.mofcom.gov.cn/article/ghlt/201206/20120608194994.shtml>. – Дата обращения: 07.03.2024.
11. Совместное заявление лидеров стран БРИК. 1-й саммит БРИК, 16 июня 2009 г., Екатеринбург [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/supplement/209>. – Дата обращения: 07.03.2024.
12. China-Brazil Business Council, 2013/6. Chinese Investments in Brazil from 2007–2012: A review of recent trends. Brazil: CBBC and Inter-American Development Bank, IDB [Electronic resource]. – Access mode: [https://www.redalc-china.org/monitor/images/pdfs/Investigacion/24\\_CBBC-IDB\\_2013.pdf](https://www.redalc-china.org/monitor/images/pdfs/Investigacion/24_CBBC-IDB_2013.pdf). – Date of access: 02.03.2024.
13. China's security and military cooperation in Latin America and the Caribbean: Implications for Europe [Electronic resource]. – Access mode: [https://www.kas.de/documents/272317/12679622/China%E2%80%99s+security+and+military+cooperation+in+Latin+America+and+the+Carribbean\\_Implications+for+Europe.pdf/d2ea96ac-cc60-a0a0-916a-a8e6d18bf5f2?version=1.0&t=1651220224766](https://www.kas.de/documents/272317/12679622/China%E2%80%99s+security+and+military+cooperation+in+Latin+America+and+the+Carribbean_Implications+for+Europe.pdf/d2ea96ac-cc60-a0a0-916a-a8e6d18bf5f2?version=1.0&t=1651220224766). – Date of access: 02.02.2024.

Поступила в редакцию 28.03.2024